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Ungepakkens 

Nyhedsbrev 

# 69     Dato: 13. oktober 2011 
Ungdomsskoleforeningens nyhedsbrev om ungepakkens gennemførelse 

 
Indhold: 

EFTERÅRSKONFERENCE 1 

SAMARBEJDE I UDSKOLINGEN 

SEKS STORKOMMUNER ØNSKER REFORM AF REGERINGENS UNGE-
POLITIK 

LAD EN UNGDOMSKOMMISSION BEKÆMPE DET STORE FRAFALD 

BESTILLING, BIDRAG OG KONTAKT 

 
 

Forskræp 
Fra mit vindue kan jeg se, at bladene på 
træerne falmer i smukke farver. På min 
cykel er der for hver morgen et tykkere 
duglag på sadlen, inden jeg springer på 
den. Det er efterår, selvom temperatur 
og lys siger noget andet, vil små foran-
dringer sammen skabe store forandrin-
ger. I næste uge holder Nyhedsbrevet fri 
for at nye denne smukke årstid. 
 
Ungdomsskoleforeningen gør opmærk-
som på sin efterårskonference. Tilmel-
dingen er åben endnu. 
 
Ungdomsskoleforeningen vil gerne vide 
mere om hvordan udskolingen foregår, 
da der etableres nyt samarbejde. 

Udvalgsformænd/rådmænd i de store 
kommuner opfordrer Regeringen til at 
reformere unge-politiken. Vi bringer et 
debatindlæg. 
 
Uddannelsesforbundets formand har også 
begået et læserbrev om den bebudede 
fleksuddannelse. 
 
Bagsiden handler om en sten. Hvordan 
det handler om Ungepakken, må du finde 
ud af ved at tyde runer! 
 
Næste udgave af  
Ungepakkens Nyhedsbrev  
kommer torsdag d. 27. oktober.
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Kilde Ungdomsskoleforeningen 

Efterårskonference 1 
NÅR UNGE SKAL VINDE FODFÆSTE... 

Ungdommen er en tid, hvor man mister 
fodfæste for en stund for at finde sig selv. 
Vejen til at træde ind i ”de voksnes ræk-
ker” er for ungdomsårgangene på mange 
måder vanskeligere end for blot få år si-
den. Mange års fremgang er afløst af kri-
sestemning, unge flokkes om uddannelses- 
og praktikpladser og ungdomsarbejdsløs-
heden stiger eksplosivt. Nogle unge må 
finde andre veje, hvis de for eksempel 
bliver vurderet ikke-uddannelsesparate 
efter grundskolen. 
Ungdomsskolen har tradition for at tage 
sig særligt af de unge, der har brug for en 
ekstra hånd og hjælpe dem på fode igen. 
Denne opgave bliver ikke mindre i de 
kommende år, og vi har masser af erfarin-
ger at trække på. Konferencen vil forsøge 
at indkredse nogle af de nye stier, der kan 
trædes i indsatsen for og med det man 
betegnede som restgruppen. 
Fire oplægsholdere – to ”unge” og to 
”voksne” - med baggrunde i forsknings- og 
uddannelsesverden samt det fagpolitiske 
felt vil komme med perspektiver på, hvor-
dan ungdomsskolen kan være med til at 
indrette nogle tilbud, så alle unge kan stå 
på egne ben. 
 
Hent program her.Ekstern link! 
 
Tilmelding kan laves her 
 
Sted: Mødecenter Odense, Buchwaldsgade  
48, 5000 Odense C 
 
Tid: Onsdag d. 9. november kl. 10.00 – 
16.00.   
.

 
 

 

Samarbejde i udskolingen 
Ungdomsskoleforeningen søger gode eksempler i samarbejdet i udskolingen. 

Ungdomsskoleforeningen vil gerne have 
eksempler på hvordan ungdomsskole og 
folkeskole samarbejder i udskolingen. Re-
sultaterne skal bruges i et fremadrettet 
samarbejde med forældreforeningen Skole 
og Forældre. Kontakt Ejnar Bo Pedersen på 
ebp@ungdomsskoleforeningen.dk eller 66 

149 149. Det overordnede mål er at der 
indledes et udviklingssamarbejde med 
Skole og Forældre med henblik på eventu-
elt at skabe nye samarbejdsprojekter mel-
lem folkeskoler og ungdomsskoler, der 
skal imødegå de pædagogiske udfordringer 
i udskolingen. 
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Kilde ses her 

Seks storkommuner ønsker reform af rege-
ringens unge-politik 

Midt under forhandlingerne om nyt regeringsgrundlag spiller Danmarks 
seks største kommuner, København, Aarhus, Odense, Aalborg, Esbjerg 
og Randers, ud med et bud på ny unge-politik. 

Det skal sikre, at langt flere får en ung-
domsuddannelse og færre ender i ledig-
hed. Helle Thorning Schmidt nævnte flere 
gange under valgkampen, at ungeledighed 
og unges uddannelse er et af Danmarks 
mest akutte problemer i øjeblikket, så de 
seks byer foreslår den ny regering at ned-
sætte en hurtigarbejdende ungekommissi-
on for at skabe skelsættende ændringer. 
Udspillet skal også ses som et indspark til 
regeringsgrundlaget og de efterfølgende 
trepartsforhandlinger. 
 
6-byerne mener på tværs af partiskel, at 
den nuværende politik er utilstrækkelig til 
at løse nogle af Danmarks største proble-
mer – ungeledigheden og det stagnerede 
uddannelsesniveau. Skal Danmark nå må-
let om, at 95 procent af alle unge skal tage 
en ungdomsuddannelse i 2015, så skal der 
helt andre boller på uddannelsessuppen, 
mener de seks storbyer. 
 
”Hver måned falder 2.700 unge fra er-
hvervsuddannelserne og andre unge i stort 
tal leder forgæves efter en praktikplads. 
Det kan simpelthen ikke fortsætte. Ikke 
kun for de unges skyld, men også fordi 
Danmark om kort tid får desperat brug for 
veluddannede unge. Som uddannelsessy-
stemet er opbygget i dag, har vi ikke mu-
lighed for at opfylde målsætningen, om at 
95 procent skal have en ungdomsuddan-
nelse,” siger rådmand for Sociale Forhold 
og Beskæftigelse i Aarhus Kommune Hans 
Halvorsen (S), der minder om, at hvis 
trepartsforhandlingerne skal blive enige 
om emner indenfor ungeområdet – er-
hvervsuddannelser, praktikpladser og lig-
nende – så bør kommunerne sidde med 
ved bordet. 
 
Mai-Britt Iversen (S), rådmand for Familie- 
og Beskæftigelsesforvaltningen i Aalborg 
Kommune er enig. 
 
”Vores ungeudspil skal ses som et kraftigt 
vink til de nye regeringspartier og til par-
terne i trepartsforhandlingerne om, at der 
skal gøres noget radikalt ved ungepolitik-
ken. Ellers kan vi simpelthen ikke frem-
tidssikre Danmark. Og vi er som  

kommuner klar til at tage vores ansvar,” 
siger Mai-Britt Iversen. 
 
De seks byer afholdt en konference om 
Unge-politik i mandags, og er enige om, at 
den danske ungepolitik skal ændres på fire 
områder: 
 
1. Lav en reform af ungdomsuddannelser-
ne 
2. Tab ikke de sidste unge uden uddannel-
se på gulvet 
3. Gør det muligt at lave en sammenhæn-
gende unge-indsats i kommunerne 
4. Hjælp nyuddannede hurtigt i job 
 
Fra konferencen kommer 6-byernes forslag 
om belønning til virksomheder, hvis virk-
somheden tager praktikanter, evt via ned-
sat virksomhedsskat. Socialt taxameter for 
erhvervsskolerne og brobygning til er-
hvervsuddannelserne via et forforløb til 
opkvalificering af de mange, som ikke har 
læse- og skriveevner til en erhvervsskole-
uddannelse. 
 
6-byerne foreslår også uddannelsesplan for 
alle under 30 år, og mulighed for uddan-
nelsespålæg fra jobcentrene til unge op til 
30 år. 
 
Peter Rahbæk Juel (S), rådmand for Soci-
al- og Arbejdsmarkedsforvaltningen i 
Odense håber, at en ny regering vil handle 
hurtigt. 
 
”Lige i øjeblikket ser vi en ledighed, hvor 
unge veluddannedes kvalifikationer ruster. 
Det går om kort tid over i, at vi netop 
mangler unge med kvalifikationer. Kombi-
neret med at alt for mange unge ingen 
ungdomsuddannelse tager, så står Dan-
mark med et stort problem. Det kræver 
andet og mere end lappeløsninger af den 
kommende regering,” siger Peter Rahbæk 
Juel. 
 
Leif Gade (S), formand for Arbejdsmar-
kedsudvalget, Randers Kommune er inde 
på det samme. 
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”I en tid, hvor der ikke er brug for så 
mange på arbejdsmarkedet gælder det for 
kommunerne om at få de unge i uddannel-
se. De unge må ikke tabe modet og ende 
permanent på samfundets sidelinje. Det 
tager vi fat om i forslagene,” siger Leif 
Gade (S). 
 
Anna Mee Allerslev, beskæftigelses- og 
integrationsborgmester i København poin-
terer, at udviklingen går den forkerte vej i 
øjeblikket.. 
 
”Ungeledigheden er fordoblet på tre år, og 
stabilt gennem 10 år har cirka 18 procent 
af de unge ikke gennemført en ungdoms-
uddannelse. Det går simpelthen ikke, når 
Danmark ifølge Arbejderbevægelsens Er-
hvervsråd i 2020 vil mangle 182.000 per-
soner med kompetencegivende 
uddannelse. Der er brug for en langt større 
indsats på ungeområdet end hidtil. Nu 
kommer vi med et seriøst og grundigt ind-
spil til forhandlingerne om nyt regerings-
grundlag”, siger Anna Mee Allerslev (R), 
beskæftigelses- og integrationsborgmester 
i København. 
 
De seks kommuner i 6-bysamarbejdet 
repræsenterer en tredjedel af alle unge i 
Danmark. Derfor taler de seks byer med 
en vis vægt. 
 
”I den store sammenhæng, så drejer dette 
sig også om Danmarks stilling i den globa-
le konkurrence. Uden en veluddannet og 
arbejdsduelig ungdom, så går landet en 
hård tid i møde. Derfor kommer vi ikke 
blot med forslag til radikale ændringer, de 
skal helst også implementeres hurtigt”, 
siger Henrik Vallø (K), formand for Ar-
bejdsmarkedsudvalget i Esbjerg Kommu-
ne. 
 

 
 
 
 
6-byerne, der er et politisk samarbejde 
mellem Danmarks største byer, på be-
skæftigelsesområdet, har tidligere spillet 
ud med forslag til ny beskæftigelsespolitik. 
I den kommende tid vil rådmænd og 
borgmestre arbejde på at udbrede tanker-
ne i både beskæftigelsesforslaget og unge-
forslaget. 
 
Følgende står bag udspillet: 
 
Peter Rahbæk Juel (S), rådmand for Soci-
al- og Arbejdsmarkedsforvaltningen, 
Odense Kommune. Telefon 63 75 40 00 
Mai-Britt Iversen (S), rådmand for Familie- 
og Beskæftigelsesforvaltningen, Aalborg 
Kommune. Telefon 99 31 25 00 
Henrik Vallø (K), formand for Arbejdsmar-
kedsudvalget, Esbjerg Kommune. Telefon 
40 44 60 02 
Leif Gade (S), formand for Arbejdsmar-
kedsudvalget, Randers Kommune. Telefon 
51 56 23 09 
Hans Halvorsen (S), rådmand for Sociale 
Forhold og Beskæftigelse, Aarhus Kommu-
ne. Telefon 21 66 81 03 
Anna Mee Allerslev (R), borgmester for 
Beskæftigelses- og Integrationsforvaltnin-
gen, Københavns Kommune. Telefon 2612 
2853. 
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Kilde: Uddannelsesforbundet  

Lad en ungdomskommission bekæmpe det 
store frafald 
Af Hanne Pontoppidan formand for Uddannelsesforbundet 
Unge kan være ustabile og svære at regne med, mener nogle. Desværre 
er der mindst ét punkt, hvor unge har en stabil opførsel år efter år. Hver 
gang fire unge gennemfører en ungdomsuddannelse, falder én fra. 
DET EFTERLADER 20 procent af en ung-
domsårgang uden en ungdomsuddannelse. 
Hver femte har dermed stor risiko for at 
ende i køen af ufaglærte på kanten af ar-
bejdsmarkedet. 
 
Det er et gigantisk problem for både den 
unge og samfundet. Derfor har ungdoms-
uddannelser landet over iværksat et utal af 
initiativer for at knække frafaldskurven. 
Mange af initiativerne er hver for sig glim-
rende, men eleverne falder stadig fra i 
hobetal. 
 
Det skyldes blandt andet, at de unges pro-
blemer ofte ligger uden for skolen. Nogle 
er ensomme, andre går på druk hele nat-
ten, mens andre igen skændes med foræl-
drene. Umiddelbart har det ikke meget 
med skolen at gøre, men det har stor ind-
flydelse, og derfor skal det inddrages i 
vores indsats for at bekæmpe frafald. 
 
Der er brug for en samlet national indsats 
for at få flere unge til at gennemføre ud-
dannelserne. Derfor opfordrer jeg Helle 

Thorning-Schmidts nye regering til at ned-
sætte en ungekommission for at definere 
en samlet ungepolitik. 
Kommissionen skal dække hele ungdoms-
området, inddrage de unge selv og bidrage 
til det helhedssyn, der mangler i dag. 
Det er nødvendigt med grundige analyser 
og undersøgelser for at udvikle ideer og 
forslag, som nytænker den tilgang, vi har 
til de unge. 
FOR EKSEMPEL SKAL de unges boligforhold 
og fritidsinteresser tænkes ind, når uddan-
nelsesindsatsen vurderes.  
Samtidig er det afgørende, at vi udvikler et 
endnu tættere samarbejde mellem er-
hvervsskoler, produktionsskoler, ung-
domsskoler, daghøjskoler og VUC'er, så de 
i fællesskab kan støtte unge, der er i fare 
for at falde ud af uddannelsessystemet. I 
fællesskab kan skoleformerne fylde både 
personlige og faglige kompetencer på de 
unge, så de - måske via en ”omvej” – får 
den uddannelse, som er afgørende for, at 
de klarer sig på det moderne arbejdsmar-
ked og får et ordentligt liv i øvrigt. 
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Bagsiden 
Se verden fra en anden vinkel. 

I lørdags var jeg på 
Nationalmuseet, og blandt 
stenøkser, folkedragter og 
andre kuriositeter fandt jeg 
også gamle nyheder om 
ungdommen.  
Læg mærke til sidste sæt-
ning i denne oversættelse af 
runerne: 
 
Der står:  
”Ragnhild, Ulfs søster, satte 
denne sten og gjorde denne 
høj og denne skib(s-
sætning) efter Gunulf sin 
mand, den glammende 
mand, søn af Nærve.  
Få bliver nu født bedre end 
han” 
 
Tryggevældestenen blev 
lavet omk. 1000 e.Kr. 
 
I min avis i lørdags stod at 
de unge, der kommer på 
universitetet nu ikke var så 
gode, som dem, der kom 
for år tilbage. 
 
Så meget er der ikke sket i 
Danmark i 1000 år: Det har 
altid gået tilbage med 
ungdommen! Vi lader 
stenen stå til eftertanke. 

 

Bestilling, bidrag og kontakt 
UngepakkensNyhedsbrev  udsendes hver torsdag til 
medlemsskoler, og til Ungdomsskoleforeningen øvrige 
samarbejdspartnere.  
Det er gratis at få brevet, og der opfordres til at du 
sender nyhedsbrevet videre – eller sørger for at Ung-
domsskoleforeningen sender til dem der skal have det. 
 

Bidrag til UngepakkensNyhedsbrev modtages på 
ung@ungdomsskoleforeningen.dk eller kontakt Mikael 
Hansen på 66 149 149 eller 
mh@Ungdomsskoleforeningen.dk 
 
Ældre nyhedsbreve findes på her. 

 
 


